在日常餐桌上,鱼的身影总是频繁出 现。无论是清蒸、香煎,还是煮汤、涮火 锅,鱼的吃法丰富多样,深受大家喜爱。 不过,在处理鱼的过程中,很多人有过 被鱼刺扎伤的经历。通常,这样的小伤 口大家不会太在意。然而,你可能不知 道,即使是小伤口,也可能引发严重后果。

其中,一个被称为"食肉菌"的海洋隐形 杀手,正随着水温升高变得愈发活跃。



男子被鱼刺扎了一下手,差点要了命

7月28日,据深圳特区报报道,广 东深圳的张先生(化名)在家处理购买 的叉尾鮰鱼时,左手食指不慎被鱼刺扎 伤,起初他并未在意这个小伤口,也未 做仟何处理。

到了晚上,他被刺的手指开始红肿 疼痛,还伴有麻木感。察觉情况不对后, 张先生前往深圳市宝安区松岗人民医院 急诊科就诊,被医生诊断为"左食指鱼刺 伤并严重软组织感染"收治入院。

入院时,张先生的手指青紫肿胀,呈 现灰白色,无法活动,左手手掌肿胀明 显,并出现心率增快、寒颤症状。重症医 学科医生会诊考虑,患者发生脓毒血症, 并怀疑其为创伤弧菌感染引起。

住进ICU(重症监护室)后,张先生 的情况继续恶化:发热,心率快,血压 低,多脏器功能障碍,血小板低下,无

经检验证实,张先生是因鱼刺刺伤 感染创伤弧菌,引发了脓毒血症乃至多 器官功能衰竭。

经过医生紧急联合救治后,张先生 的感染才得以控制住。

创伤弧菌感染有多凶险

广东省深圳市宝安区松岗人民医 院重症医学科副主任医师李华曾在医 院公众号刊文介绍,创伤弧菌与霍乱弧 菌、肠炎弧菌并列为人类感染疾病的三 大弧菌。

创伤弧菌广泛栖息于海洋环境,不 仅漂浮在海水中,更常附着在牡蛎、螃 蟹、海鱼等海产品表面。 牛吃携带病菌 的海鲜,或是破损的伤口接触到带菌海 水、被海产品刺伤,都可能成为感染的

当创伤弧菌侵入伤口,会快速繁 殖,引发组织溃烂坏死,就像一场无声 的"肉骨蚕食战"在体内爆发。

感染创伤弧菌后,潜伏期平均24小 时。患者通常会在一两天内出现明显症状。

刺伤皮肤导致的感染表现为:从局 部红肿热痛开始,迅速进展为广泛的组 织坏死,并快速出现高热、寒颤、血压下 降等脓毒症休克表现。

生食海鲜导致的感染表现为:可出

现发热、寒颤、休克和肢体疼痛、血性大 疱等原发性脓毒症表现,常见于生食生 蚝等贝壳类海鲜后;也可表现为腹泻、 腹痛、恶心、呕吐等胃肠炎症状。

病情发展迅猛,若不及时干预,肌 肉坏死、败血症、多脏器功能衰竭等致 命风险可能接踵而至。

相关研究显示,感染后48小时内死 亡率超过50%,存活的患者多需重症监 护甚至截肢;如果超过72小时未接受有 效治疗,错过"黄金救治期",死亡率几 乎100%。

需要注意的是,创伤弧菌目前已经 不只存在于海洋环境中。

广东省深圳市中医院外一科郭良 2025年在医院公众号刊文提醒,淡水鱼 也可携带创伤弧菌导致人类感染,这可 能与环境改变下创伤弧菌的进化或淡 水和海水水产品交叉污染有关。

哪些人更易感染

创伤弧菌主要感染有基础性疾病 的人,如慢性肝病、糖尿病、风湿性关 节炎、慢性肾衰、免疫抑制者、遗传性 血色沉着病等。此外,长期酗酒的人 也容易感染。

这部分人群的免疫系统如同被削弱 的防线,让创伤弧菌有机可乘。哪怕只 是皮肤上一个小小的伤口,一旦接触到 被污染的海水,都可能引发严重感染。

如何避免感染

海南医科大学第一附属医院创面 修复科王锡玲2025年在医院公众号刊 文介绍,日常生活、工作中为避免感染 创伤弧菌,应尽量做到以下几点。

安全外理海鲜

清洗、处理海鲜时,务必做到生熟 分开,佩戴手套避免被划伤。一旦被扎 伤且出现红肿等异常,立即就医。

慎食生的海鲜

肝病患者、免疫缺陷人群、酗酒者 切忌生食海鲜,别因一时贪鲜埋下健康

彻底烹煮海鲜

带壳贝类需煮至贝壳张开后再煮5 分钟,或蒸至贝壳张开后10分钟:未张 开的贝类坚决丢弃。不带壳的海鲜,水 煮需沸腾3分钟,炒制时温度保持

190℃并持续10分钟以上。

正确储存海鲜

海鲜烹调后尽快食用,剩余部分沥 干水分后放入冰箱冷冻。

避免危险接触

身体有伤口或免疫力低下时,暂时 告别海水,不要冒险下海游泳。从事海 边工作或在海边游玩、挖螺、挖螃蟹等的 人群,要做好防护工作,戴手套、穿靴套。

增强自身免疫

保持良好的生活习惯,加强锻炼,提 高身体免疫力。免疫力较强的人,即使 接触到创伤弧菌,也能有效抵抗其感染。

误吞鱼刺,常见处理误区

误区一:继续进食喝水,大口吞咽 米饭戓者馒头

大口吞咽米饭或者馒头会把位置 很浅的鱼刺推到更深,可能会伤到咽喉 食道黏膜,还可能刮破食道内血管,致 其破裂出血。食道旁边有血管和主动 脉,一旦扎破大动脉血管引起大出血, 会危及生命。

误区二:喝醋软化鱼刺

醋在食道内无法停留,喝醋不能达 到软化鱼刺的目的,反而有可能灼伤已 经受损的食道黏膜。

误区三:海姆立克急救法

这个方法是针对异物堵塞呼吸道 引起气道梗阻的一种急救方法,而被鱼 刺卡到的是食道,海姆立克急救法对鱼 刺卡喉没有太大作用。

误吞鱼刺,正确处理方法

立即停止进食或吞咽,以免鱼刺扎 得更深。

鼓励做咳嗽动作。若鱼刺刚卡住 且位置较浅,可做咳嗽动作或刺激咽喉 诱发呕吐动作,过程中注意将头偏向一

观察取出。若能够配合,让其尽量 张开嘴,用手电筒照亮口腔,如果鱼刺 卡住的部位肉眼能观察到,可以尝试用 小镊子将鱼刺夹出。过程中要小心操 作,防止误伤喉部。

及时就医。鱼刺较大且卡住的位 置比较深,又或是没有发现角刺,但症状 比较明显时,应及时到医院进行处理。

据健康时报微信公众号

夏季蛇类频繁出没 人被咬伤怎么办

夏季,蛇类活动频繁,如何预 防被蛇咬?遇到蛇类怎样应对? 被蛇咬伤后如何科学施治?记者 进行了采访。

"蛇类喜居荫蔽、潮湿的草 从、树洞等,户外野地是蛇类经常 出没的地方。"武夷山国家公园护 林员林辉介绍。

"尽量不去野地或者户外偏 僻角落,去的话做好防护。"林辉 说,"胶底鞋、雨靴能抵挡绝大多 数蛇类在较低高度的攻击。要穿 长衣长裤,扎紧裤脚、袖口,减少 皮肤外露。"

提前"发信号"也很重要。林 辉说:"野外行走要常备棍棒来探 路,探路发出的动静,可以驱赶绝 大多数的蛇。"

"遇到蛇不要主动驱赶或攻 击。可以缓慢后退,绕行避开,蛇 通常不会主动追击人类。"林辉补 充,若蛇进入家中或公共场所,可 拨打119或联系专业捕蛇人员, 切勿自行捕捉。

被蛇咬伤如何科学施治? 福建省人民医院疮疡蛇伤脉管 外科主治医师张美吉说:"脱离 环境、冷静制动、冲洗伤口、绑扎 肢体、送医诊疗是必备的'五步 工作法'。"

脱离环境

被蛇咬伤后,应立即用棍棒 将蛇驱离;如果在水中被咬伤, 应立即上岸。同时尽量记住蛇 的基本特征,如花纹、蛇头形状、 颜色等,以便帮助医生判断蛇的 种类。

蛇毒一般通过血液流动在人 体扩散,被咬后切勿奔跑。同时 要将手镯、戒指、手表等束缚肢体 的物件取下,防止毒素在此处累 积,造成二次伤害。

冲洗伤口

医护人员到达前,可以用清 水、双氧水、碘伏等冲洗伤口,不 主张自行切开伤口或用嘴吮吸伤 口毒液。

绑扎肢体

用小夹板加弹性绷带包扎法 来包扎患肢,包扎位置应在伤口 上方(近心端)约10厘米或伤口 上方的关节部位,缚扎不要太 紧。缚扎后,每30分钟放松一 次,每次两三分钟,以免影响血液 循环造成组织坏死。

送医诊疗

尽快前往有蛇伤处理经验的 医院诊疗,医生会结合病情使用 对应的抗蛇毒血清,同时住院观 察,对其他并发症进行综合治疗。

据《人民日报》